
Protokół Nr 106/24 

Ze wspólnego posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych  

oraz Komisji Edukacji i Kultury 

odbytego w dniu 18 kwietnia 2024 r. w godz. od 15:00 do 16:10  

w sali posiedzeń Starostwa Powiatowego w Jarocinie s. 30  

 
*   *   *  

 W posiedzeniu Komisji udział wzięli członkowie komisji wg listy obecności, która stanowi 

załącznik nr 1 do protokołu oraz zaproszeni goście.  

W posiedzeniu wzięło udział 11 członków. 

1. Tomasz Bandyk 

2. Janusz Barański 

3. Marta Bierła 

4. Agnieszka Borkiewicz 

5. Mirosław Drzazga 

6. Elżbieta Kostka 

7. Stanisław Martuzalski 

8. Mariusz Stolecki 

9. Hanna Szałkowska 

10. Jan Szczerbań 
11. Mateusz Walczak 

 

 

Posiedzenie otworzył i prowadził Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław 

Drzazga, która na wstępie powitała wszystkich członków Komisji i zaproszonych gości. Stwierdził, że 

Komisja może podejmować prawomocne decyzje, gdyż zachowuje quorum. Następnie przedstawił 

proponowany porządek posiedzenia, który przedstawiał się następująco: 

 
Tematyka posiedzenia:  

1. Metody pracy szkół i Policji mające na celu przeciwdziałanie oraz zwalczanie narkomanii i innych 

uzależnień 
2. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniającej uchwałę w sprawie 

uchwalenia budżetu Powiatu Jarocińskiego na 2024 r. 

3. Sprawy bieżące. 

 

Ad. pkt. 1.  
Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – oddaję głos naszym 

gościom do punktu metody pracy szkół i Policji mające na celu przeciwdziałanie oraz zwalczanie 

narkomanii i innych uzależnień 
 

Komisarz Rafał Komendziński, naczelnik Wydziału Prewencji i Ruchu Drogowego KP Policji 
w Jarocinie – przedstawię informację metody pracy policjantów mające na celu przeciwdziałanie oraz 

zwalczanie narkomanii i innych uzależnień w roku 2023. Narkotyki, dopalacze i alkohol to największe 

zagrożenia, z którymi może zetknąć się współczesna młodzież. Aby zapobiec uzależnianiu się 
młodzieży od narkotyków, środków psychotropowych oraz alkoholu policjanci Komendy Powiatowej 

w Policji w Jarocinie podnosiła szereg działań o charakterze prewencyjnym. Te działania omówi 

p. Karina Migalska Cepa, profilaktyk wchodzący w skład zespołu wykroczeń nieletnich i patologii. 

W 2023 roku w porównaniu do 2022 r. stwierdzono wzrost przestępczości narkotykowej na terenie 

powiatu jarocińskiego. Takich przestępstw w stosunku do osób dorosłych jak i nieletnich stwierdzono 

w roku 2022 - 120, natomiast w 2023 – 124 czyli wzrost o 4 czyny. Ujawniono dwie osoby nieletnie, 

które popełniły czyny karalne wynikające z ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii czyli tzw. posiadanie 

narkotyków odnoszące się do art. 62 ustawy. W roku 2023 ujawniono 8 czynów karalnych popełnionych 

przez 13 nieletnich tj. uszkodzenie mienia, kradzież, pobicie, rozbój, uszkodzenie ciała. Ponadto 

skierowaliśmy do sądu rodzinnego 60 wniosków o wszczęcie postępowań o demoralizację. 



P. Karina Migalska Cepa KP Policji w Jarocinie – policja przeprowadziła 114 spotkań na terenie 

powiatu jarocińskiego, z czego 41 spotkań o zażywaniu środków odurzających oraz o odpowiedzialności 

prawnej osób małoletnich. Dziękuję wszystkim szkołom ponadpodstawowym, które przeprowadziły 

z nami wspólnie działania na temat narkomanii oraz o odpowiedzialności prawnej. Cykl spotkań odbył 

się w każdej ze szkół. Każda ze szkół mocno się zaangażowała. Bardzo dziękuję i liczę na współpracę, 
bo odnosi ona pozytywny skutek. Jesteśmy w szkołach często, cały czas podejmujemy działania również 
wspólnie ze Stacją Sanitarno – Epidemiologiczną odnośnie zdrowego stylu życia, uzależnień czy HIV 

oraz AIDS. Np. 1 czerwca w ZSP Nr 1 odbyła się akcja dzień bez papierosa. Prowadzimy bardzo dużo 

działań w związku z Krajowym programem przeciwdziałaniu narkomanii oraz Wojewódzkim 

programem Dopalacze niszczą życie. Edukujemy dużo, ale trzeba poszukać jeszcze innych możliwości 

dotarcia do młodzieży bo problem narasta. Jest bardzo dużo sygnałów w związku ze spożywaniem 

alkoholu, z narkotykami oraz epapierosami, które są obecnie modne wśród młodzieży. Martwię się też 
ty, że kiedy rozmawiam z młodzieżą potrzebują oni mocnych bodźców, by zareagować na sytuację. 
Młodzież jest przebodźcowana i nie zdaje sobie do końca sprawy z konsekwencji. Zastanawiam się co 

jeszcze można zrobić, by dotrzeć do młodzieży, bo nad problemem trzeba się mocno pochylić. Jest 

bardzo duży problem obecnie z psychiką u dzieci. Wiele zgłoszeń z problemem samookaleczania, ze 

stanem psychicznym, jak również z przemocą rówieśniczą w szkołach.  

 
Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga - czy ze strony policji 

komórki monitorujące internet. W cyberprzestrzeni występuje przemoc, pochwała samookaleczeń i tym 

podobne.  

 

P. Rafał Komendziński KP Policji w Jarocinie -  na poziomie województwa istnieje komórka Wydział 

Cyberprzestępczości, są policjanci, którzy monitorują strony internetowe np. jeśli chodzi o 

samookaleczanie. Właśnie od tej jednostki otrzymujemy informacje o przypadkach występujących na 

terenie powiatu. 

 
Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – czy jeśli chodzi 

o samookaleczanie występują przypadki na terenie powiatu jarocińskiego? 

 

P. Rafał Komendziński KP Policji w Jarocinie -  było kilka takich przypadków, niestety jest ich coraz 

więcej. Mamy informacje od nauczycieli, pedagogów albo właśnie z tego wydziału, który monitoruje 

cały czas sieć. Później kontaktujemy się z rzecznikiem praw dziecka. 

 

P. Karina Migalska Cepa KP Policji w Jarocinie – tak, z rzecznikiem praw dziecka, który 

współpracuje z fundacją dajemy dzieciom siłę. Młodzież nie szuka pomocy wśród najbliższych czy 

rówieśników ale stara się rozwiązywać problemy na odległość dzwoniąc na infolinie, by porozmawiać 
z psychologiem. Te fundacje mając dziecko na linii i powezmą informację o tym, że może dojść do 

samookaleczenia czy próby samobójczej informują Komendę Główną. My reagujemy, jedziemy, 

rozmawiamy. Rodzice bardzo często nie maja świadomości, że jest problem. To jest porażka rodziców 

w tych czasach, że nie mają kontaktu z dzieckiem. Na pytanie do dzieci, do kogo pójdą po pomoc, 

rodzice są na szarym końcu. 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – to jest związane 

z wyobcowaniem młodzieży w stosunku do rodziców. Oni żyją w wirtualnym świecie. Rodzice są 
zagonieni, zapracowani. Rodzice kupują komputer i mają wrażenie, że pomagają. Internet wciąga a brak 

jest kontroli rodzicielskiej nad tym, co to dziecko ogląda, w jakiej przestrzeni się porusza. 

Podziękowania dla państwa, za ten kontakt ze szkołą, z dyrekcją z dziećmi wnosicie duży wkład. Bardzo 

duży problem jest z epapierosami. Młodzież nie zdaje sobie sprawy jaki jest ich skład i jakie to jest 

zagrożenie dla zdrowia.  

 

P. Karina Migalska Cepa KP Policji w Jarocinie – chciałam zasygnalizować jedną rzecz, byście się 
państwo zastanowili by we współpracy z gminami dotrzeć do rodziców. Na wywiadówki najczęściej 

przychodzą rodzice, których dzieci nie wymagają takiej reakcji. Może chociaż dotrzeć w ramach 



kampanii, bilbordów, ulotek. Nie mówię tylko o narkotykach, dopalaczach ale również 
o odpowiedzialności prawnej nieletnich. 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – to jest dobry pomysł, bo 

zawsze informacje kierowane były do szkół, do młodzieży a wywiadówki są bardzo ogólne. Dobrze by 

było wyjść do rodziców i w tych kwestiach ich uświadomić. Moglibyśmy się nad tym pochylić i warto 

zrealizować. 
 

Radny St. Martuzalski - mamy narzędzie, które służy tylko jako tuba propagandowa. Jeżeli docieramy 

do wszystkich domostw z naszym wydawnictwem, to po co szukać ulotek. Przekierować ten temat na 

informator powiatowy i te treści powinny tam się znaleźć nawet cyklicznie. Wychowanie dzieci 

powinno zacząć się od wychowania rodziców. Te działania powinny być realizowane bardzo szybko i 

odwrotnie. Wniosek w stronę Zarządu by w następnym numerze te treści się znalazły. 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – zgadzam się, że 

w informatorze powinny te treści być zawarte, ale na spotkaniach z rodzicami ta ulotka powinna być 
Zdaję sobie sprawę, że nawet jeśli ten informator trafi do domostw, to często jest jednak tak, że wraz 

z innymi ulotkami trafiają do odpowiednich pojemników na makulaturę. Trzeba zastanowić się nad 

kompleksową akcją jako zespół wraz z policją. Oddaję głos dyrektorom szkół. 

 

P. M. Tyrakowski Dyrektor LO Nr 1 w Jarocinie – wszystko opiera się na programie profilaktyczno 

– wychowawczym który co roku jest modyfikowany na podstawie diagnozy przeprowadzanej przez 

grono pedagogiczne, przez pedagoga szkolnego i psychologa. Wychodzimy jednak z założenia, że to 

wychowanie powinno zaczynać się w rodzinie a szkoła powinna pełnić funkcję wspomagającą. W szkole 

dzieje się to, o czym mówiła pani Karina czyli szeroko pojęta profilaktyka, spotkania dotyczące 

zażywania narkotyków, czy dopalaczy, ale też nagminnej demoralizacji. Wydarzeń jest moc i każdy 

może znaleźć coś dla siebie. Zgadzam się też z twierdzeniem, że stan emocjonalny naszych uczniów jest 

coraz słabszy. Duży wpływ mają media społecznościowe, instagram, tiktok, który wyrządza wiele 

szkód. Spotykam się z tendencją, że dom nie chce lub nie reaguje na to, co dzieje się z tymi młodymi 

ludźmi. Zorganizowałem w swojej szkole w zeszłym roku bardzo interesujące szkolenie z profesorem 

Jakubem Andrzejczakiem. To co opowiadał o grupach samobójczych w internecie, o namawianiu 

jednostek słabych do kibicowania im. To jest czubek góry lodowej i byliśmy przerażeni. Takie spotkanie 

zorganizowałem również dla rodziców i na 700 uczniów zapisało się 24 rodziców. Szkoła, policja może 

się urobić po pachy, ale jeśli nie dotrzemy do rodziców, że to oni są odpowiedzialni za wychowanie 

swoich dzieci a nie będą przerzucać odpowiedzialności na szkołę, to nie jesteśmy w stanie z tego 

wybrnąć. Informacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

P. M. Sobczak, Dyrektor ZSP Nr 1 w Jarocinie – tak jak poprzednik powiedział, wszelkie działania 

w szkołach podejmowane są na podstawie wynikają z programu profilaktyczno – wychowawczego, 

opracowanego na podstawie diagnozy przeprowadzanej przez grono pedagogiczne, przez pedagoga 

szkolnego i psychologa, w którym zwarte są działania zarówno dla uczniów jak i dla nauczycieli. Jako 

szkoła w ramach zebrań z rodzicami planujemy duże spotkania, gdzie przekazywane są treści z zakresu 

profilaktyki. Największy problem jest dotrzeć do tych, którzy, nie interesują się tym, co dzieje się z ich 

synem czy córką. Takich rodziców jest niestety coraz więcej. To jest największe zadania dla szkoły na 

kolejne lata. Działania profilaktyczne podejmowane są co roku przy współpracy pedagoga, psychologa 

i instytucji z zewnątrz. Informacja stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

P. W. Bierła, Dyrektor ZSP Nr 1 w Jarocinie – uważam, że wiele zostało powiedziane i zgadzam się 
ze wszystkim. Dodam, że dobrze się stało, że obecnie w szkołach funkcjonują psycholodzy i pedagodzy. 

Kiedyś był jeden pedagog, a teraz są cztery osoby a i tak mają pełne ręce roboty. Uczniowie zgłaszają 
się do nich często. Są to setki rozmów. Często zdarza się tak, ze rodziców nie ma, lub jest jeden rodzić. 
Często rodzice sami potrzebują pomocy i trudno spodziewać się, że zaopiekują się dziećmi. Oczywiście 

organizuję profilaktykę w zakresie uzależnień, ale gorsze dla młodego człowieka byłoby zabranie 

telefonu niż odstawienie używek. W telefonie jest wszystko, są znajomi grupy, a wykluczenie z grupy 



jest czymś najgorszym dla młodego człowieka. Kolejnym złym przejawem w ostatnim czasie jest wśród 

młodzieży wysyłanie do siebie zdjęć intymnych, rozbieranych. To niestety w sieci nie ginie. Mamy 

mnóstwo pracy. Działania jeśli będą wzmożone, to bardzo pomogą. Informacja stanowi załącznik nr 4 

do protokołu. 

 

P. Sł. Wilak, Dyrektor ZSP-B w Tarcach – zgadzam się, że należy pozyskać rodziców, by byli 

naszymi sprzymierzeńcami. By działać jednym frontem. Jeżeli coś się wydarzy to prasa zawsze pyta, co 

zrobiła szkoła. Żeby nie zrzucać wszystkiego na rodziców, to szkoła realizuje wiele działań 
profilaktycznych w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom, walki z depresją czy odpowiedzialności 

karnej. Staramy się wszyscy, reagujemy, współpracujemy z policją i innymi instytucjami np. Sanepidem.  

Informacja stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga - problemy podobne we 

wszystkich szkołach. Kiedy będzie spotkanie z kuratorem oświaty, poruszyć kwestię jakie są wytyczne 

jeśli chodzi o profilaktykę w najbliższym czasie. Pochylić się nad większą współpracą z rodzicami.  

 

P. Karina Migalska Cepa KP Policji w Jarocinie – bardzo ważne jest, by sprowadzić do powiatu 

jarocińskiego psychiatrę dziecięcego. Jest to ogromny problem, żeby gdzieś się dostać. Najbliżej 

psychiatra dziecięcy jest w Krotoszynie. Jest to ogromna potrzeba obecnie.  

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga - mało jest lekarzy 

dziecięcych w tym zakresie. Oddam głos panu prezesowi. 

 

P. H. Szymczak, Prezes Zarządu Spółki „Szpital Powiatowy w Jarocinie Sp. z o.o. – prowadzimy 

rozmowy. pani psycholog zaangażowała się jest szansa od września ściągnąć psychologa z Kalisza 

i otworzyć poradnię zdrowia psychicznego. Jest duża szansa. Chcemy to później zakontraktować 
w NFZ.  

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – gdyby udało się pozyskać 
specjalistę chociaż raz w tygodniu byłby to duży plus. Zobaczymy. Jeśli nie ma głosów, to zamykam 

dyskusję. dziękuję bardzo za informacje i dyskusję. 
 

Ad. pkt. 2.  
Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga - zaopiniowanie projektu 

uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 

Jarocińskiego na 2024 r. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

 

P. J. Jędrzejak, Skarbnik Powiatu – przedstawił projekt uchwały i zmiany budżetowe w zakresie 

działania Komisji. 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – poddał projekt uchwały 

pod głosowanie. Jako pierwsza głosowała Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych. Głosowało 

8 członków Komisji. Projekt uchwały został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.  

 

Głosowano w sprawie: Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniającej 

uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Jarocińskiego na 2024 r. 

Wyniki głosowania ZA: 8, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: ZA (8) Tomasz Bandyk, Marta Bierła, Agnieszka Borkiewicz, Mirosław Drzazga, 

Elżbieta Kostka, Stanisław Martuzalski, Jan Szczerbań, Mateusz Walczak BRAK GŁOSU (1) Lidia 

Czechak 

 

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga – poddał projekt uchwały 

pod głosowanie. Jako pierwsza głosowała Komisja Edukacji i Kultury. Głosowało 6 członków Komisji. 

Projekt uchwały został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.  



 

Głosowano w sprawie: Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Jarocińskiego zmieniającej 

uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Jarocińskiego na 2024 r. 

Wyniki głosowania ZA: 6, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: ZA (6) Janusz Barański, Agnieszka Borkiewicz, Mirosław Drzazga, Mariusz Stolecki, 

Hanna Szałkowska, Jan Szczerbań 
 

Ad. pkt. 3.  
Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury, radny Mirosław Drzazga - Sprawy bieżące. 

 

P. H. Szymczak, Prezes Zarządu Spółki „Szpital Powiatowy w Jarocinie Sp. z o.o. – chciałbym 

podziękować radnym za wsparcie dla szpitala w ciągu całej kadencji. Bez tego wsparcia, nie udałoby 

się tego szpitala utrzymać. Dziękuję za zaufanie, jakim mnie obdarzyliście. Te pieniądze nie zostały 

zmarnowane, bo udało się wiele zrobić.  
 

Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, radna Marta Bierła - dziękuję za pracę 
w komisji w ciągu całej kadencji, za konstruktywne dyskusje.  

 

Kultury, radny Mirosław Drzazga - porządek obrad został wyczerpany. Zamykam posiedzenie. 

Dziękuję. 
 

 

 

Przewodniczący obrad: 

Przewodniczący 

Komisji Edukacji i Kultury 

 

 

Mirosław Drzazga- 

 

 

 

Protokołowała: 

 

Ewa Wielińska 

 

 


